
 

 
 

 خلاصه فصل نهم : 

تعداد یا   یعنی ؛ندارد آنها توازن وجود یکل الکترون ها و پروتون هاتعداد   نیشود که ب یگفته م یبه اجساماجسام باردار : 

از تعداد پروتون ها است که در  کمتر تعداد الکترون ها ایدارد  یبار منفصورت جسم  نیاز پروتون ها است که در ا شتریترونها بلکا

 خواهد داشت. بار مثبتصورت جسم  نیا

 به نیرویی که دو جسم دارای بار الکتریکی به یکدیگر وارد می کنند، نیروی الکتریکی گفته می شود. نیروی الکتریکی :

 یمنف یکالکتری بار –مثبت  یکیبار الکتر : یکیانواع بار الکتر

به هم  یوقت ، ) هر دو مثبت یا هر دو منفی(همنام اند یکیالکتر یبارها یدو جسم که دارا دافعه )رانشی( : یکیالکتر یروین

 می کنند(دفع )یکدیگر را .کنندی م یا دافعه وارد رانشیبر یکدیگر نیروی  شوند، کینزد

به هم  یوقت ، )یکی مثبت و یکی منفی(اند رهمنامیغ یکیالکتر یبارها یجسم، که دارادو  نیروی الکتریکی جاذبه)ربایشی( :

 (کنند. یم جذبرا  گریهمدیا جاذبه وارد می کنند.) ربایشیبر یکدیگر نیروی شوند،  کینزد

 

 جسمنوع بار  نییتع -2جسم و  کیباردار بودن  صیتشخ -1 نقش الکتروسکوپ)برق نما( : 

 آن از هم دور یشود، ورقه ها یباردار م یاند و وقت کیآن به هم نزد یبدون بار است ورقه ها (برق نماالکتروسکوپ) یوقت : 1نکته 

 .شوندی م

نما( )برقبار مشخص به الکتروسکوپ کیمنظور ابتدا  نیا یبرا توسط الکتروسکوپ)برق نما( : جسم باردار و نوع بار آن صیتشخ

از هم دور  شیها . الکتروسکوپ بار دار ورقهمیده یم یبه الکتروسکوپ بار منف ،داربار یکیپلاست لهیم کیمثلا با تماس  میده یم

از  شتری. اگر ورقه ها بمیکن یم کیبه کلاهک الکتروسکوپ نزد مینوع بارش را مشخص کن میخواه یکه م یا لهیهستند. حالا وس

بار جسم مخالف بار الکتروسکوپ  یعنیشد  کینزد اگر ورقه ها به هم یبار جسم و بار الکتروسکوپ مشابه است ول یعنیهم دور شد 

 است.

 :  باردار کردن اجسام

 یکیپلاست میله جهیشود در نت یمنتقل م کیبه پلاست یپارچه پشم یاز الکترون ها یتعداد مالش پارچه پشمی با میله پلاستیکی: 

 کند. یم دایپ بار مثبت یپارچه پشمو  یبار منف

 ای شهیشمیله  جهیشود در نت یمنتقل م نایلونبه  شهیش یاز الکترون ها یتعداد پلاستیکی)نایلون( با میله شیشه ای : مالش کیسه

 کند. یم دایپ یبار منف نایلونو  بار مثبت



 

 
 

به پارچه  شهیش یاز الکترون ها یتعداد میده مالش یرا با پارچه پشم یا شهیش لهیم کیاگر :  یا شهیش لهیممالش پارچه پشمی با 

 کند. یم دایپ یبار منف پشمی پارچهو  بار مثبت ای شهیش میله جهیشود در نت یمنتقل م

 

 

 در حالت عادی تعداد الکترون ها و پروتون های یک اتم با هم برابر است، به همین دلیل اتم در حالت عادی خنثی است.:  2نکته 

 الکتریسیته)برق( را به راحتی از خود عبور می دهند، رسانای الکتریکی گفته می شود.به موادی که جریان رسانای الکتریکی : 

 فلزات، گرافیت)مغز مداد(، بدن انسان، آب ناخالص مانند :

 به موادی که جریان الکتریسیته)برق( را به از خود عبور نمی دهند، نارسانای الکتریکی گفته می شود. نارسانای الکتریکی :

 نافلزات، پلاستیک، شیشه، چوب خشک مانند :

ی اتم خود دارند و می توانند آزادانه بین اتمهای مجاور خود هایی که وابستگی بسیاری کمی به هستهبه الکترون الکترون آزاد :

 جابه جا شوند ، الکترون آزاد گفته می شود.

 فلزات به علت داشتن تعداد زیادی الکترون آزاد رسانای الکتریکی  هستند. : 3نکته 

 نافلزات، پلاستیک، شیشه، چوب خشک، الکترون آزاد ندارند؛ به همین علت نارسانای الکتریکی هستند.موادی مانند  : 4نکته 

 : بار دار کردن اجسام یروش ها

 به شود. یمنتقل م لهیپارچه به م یالکترون ها از یتعداد م،یده یمالش م پشمیرا با پارچه  یکیپلاست یا لهیم یوقتمالش :  -1

 مالش می گوییم . ،تقالان روش نیا

 و جسم شودی م یوارد جسم خنث لهیالکترون از م یتعداد م،یتماس ده یرا با جسم خنث یبار منف یدارا لهیاگر متماس :  -2

 .نامندی بار به روش تماس م جادیا ،بار را جادیروش ا نیشود. ا یم یبار منف یدارا زین یخنث

گلوله ها  با که نیبدون ا یمنف لهیکه م دینیب یدر شکل مقابل مالقا :  -3

 یدارا Aگلوله  جهیدرنت رانده است Bتماس داشته باشد الکترون ها را به گلوله 

 نی. بار دار کردن اجسام به ااست  شده یبار منف یدارا Bبار مثبت و گلوله 

 .ندیگو یم بدون تماس را القا یعنیروش 

 

 شود. یبار دار کردن همه اجسام استفاده م یبار دار کردن اجسام نارسانا و روش القا برا یروش تماس برا : 5 نکته



 

 
 

 یالقا ایهها هوا، کو گر،ید یابرها مختلف مانند مالش با لیحرکت خود به دلا ریابرها در طول مس تخلیه الکتریکی بین ابرها :

 رندیهم قرار گ کیبار ناهمنام نزد یدارا یکه قسمت ها شوند کی. اگر دو ابر چنان به هم نزدشوندی م یکیبار الکتر یدارا یکیالکتر

دو ابر  نیب یکیالکتر یۀبجهند که به آن تخل گریابر به ابر د کینها از است الکترو ممکن ناهمنام، یبارها نبیجاذبه  یرویبه علت ن

 .ندیگو

 

حالت  نیا . درکنندیم جادیا ییبار القا نیدر زم نیباردار با حرکت در مجاورت سطح زم یابرها : تخلیه الکتریکی بین ابرها و زمین

 .وجود دارد نیابرها و زم نیب یکیالکتر هیامکان تخل زین

 می گویند.نیز  ، آذرخش ابرها به تخلیه الکتریکی  : 6نکته 

و  قطع دیرابط و کل مسی ،و ...( یبرق یکتر ،یبرق یاتو)لامپ  کی ،یباتر کیساده از  یکیمدار الکتر کی مدار الکتریکی ساده :

 .کنندی در مدار حرکت م یباتر از یبسته باشد، مدار کامل است و الکترون ها با گرفتن انرژ دیکل یشود. وقت یم لیوصل تشک

به  یرابط از باتر یها میس توسط یشود و انرژ یدر مدار م یکیالکتر انیجر جادیسبب ا یباتر ایجاد جریان الکتریکی در مدار :

مولد  کی مدار، دو نقطه از نیهمواره ب دیکند، با دایادامه پ یکیالکتر یدر مدار، حرکت و شارش بارها نکهیا یبرا .رسدی لامپ م

 . ردیقرار گ ا ...یو  لیپ ،یمانند باتر

)پتانسیل  پرفشار یشود الکترون ها هم از جا یم یکم فشار جار یپر فشار به جا یهمان طور که آب از جا : ( V)  لیاختلاف پتانس

 یاست که توسط باتر لیاختلاف فشار الکترون ها همان اختلاف پتانس نیکنند. ایحرکت م)پتانسیل کمتر(  کم فشار یجا بهبیشتر( 

 کنند.( است و آن را با وسیله ای به نام ولت سنج اندازه گیری میV) یکا یا واحد اختلاف پتانسیل، ولت شود. یم جادیا مدار کیدر 

 دو سر است. نیا لیمربوط به اختلاف پتانس یباتر لیاند و اختلاف پتانس یمثبت و منف (انهیپا)دو سر  یها دارا یباتر

 که ی آیدبه دست م ییایمیش یاز واکنش ها یدر دو سر باتر لیاختلاف پتانس جادیا یلازم برا یانرژاختلاف پتانسیل دو سر باتری : 

. در کندی م دایبار مثبت پ یباتر گریو سر د شوندی جمع م یسر باتر کی دری منف یشها بارهاواکن نیدر ا دهدی رخ م یباتر درون

 .شودی م جادیا لیپتانس اختلاف یدو سر باتر نیب جهینت

سبب  نیو ا کنندی م حرکت لیمثبت پ انهیبه طرف پا لیپ یمنف انهیالکترون ها در مدار از پامسیر حرکت الکترون ها در مدار : 

 شود. یدر مدار م یکیالکتر انیجر جادیا



 

 
 

جریان یکای   .مینام یم یکیالکتر انیشدت جر است، یرا که در مدار جار یکیالکتر انیمقدار جر : (I )  شدت جریان الکتریکی

 با آمپرسنج اندازه گیری می کنند. و آن را است (Aآمپر )الکتریکی 

در  یو آمپر سنج به صورت متوال یولت سنج به صورت موازبرای اندازه گیری ولتاژ و شدت جریان الکتریکی به ترتیب ، : 7 نکته

 .رندیگ یمدار قرار م

مقاومت  یکای نام دارد. یکیشود مقاومت الکتر یمدار م کیکه مانع حرکت الکترون ها در  ییروین:  ( R )مقاومت الکتریکی

 شود. یم یریگ هم است و با اهم متر اندازهاُ یکیالکتر

 :  و مقاومت انیشدت جر، )اختلاف پتانسیل(ولتاژ نیبرابطه 

 

 

 

 

 

 

 چند اهم است؟ لامپ دهد. مقاومت یولت را نشان م 3ولت سنج عدد آمپر و   ۰5/۰، آمپرسنج عدد زیردر شکل مثال : 
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 خلاصه فصل دهم :

 به قسمت هایی از آهن ربا که خاصیت مغناطیسی بیشتری دارند، قطب آهن ربا می گوییم.قطب های آهن ربا : 

که به طرف جنوب یا جنوب  Sکه به طرف شمال جغرافیایی زمین قرار می گیرد، قطب یا شمال    Nقطب نام قطب های آهن ربا : 

 جغرافیایی زمین قرار می گیرد.

 اثر قطب های آهن ربا  بر یکدیگر :

 .کنندی را جذب م گریهمد ( S و N) ربا نهمنام آه ریغ یرا دفع و قطب ها گریهمد ( S,Sیا  N,N) ربان همنام آه یقطب ها 

 تفاوت بارهای الکتریکی و قطب های مغناطیسی : 

یعنی  توان از هم جدا کرد. یرا نم یسیمغناط یدهد، قطب ها ینشان م شیآزما یول توان از هم جدا کرد؛ یرا م یکیالکتر یبارها -1

 نخواهد بود. Sهرگز بدون قطب  N قطب 

  .آهن ربا با دو قطب خواهد بود کی آنهر تکه  م،یرا دو تکه کن یا لهیم یاگر آهن ربا -2

 

توانند  یم نیزشوند و خودشان  یجذب آهن ربا م که فولاد مثلآنها  یاژهایو آل کلیمانند آهن ، کبالت، ن یموادبه : یسیمواد مغناط

 .ندیگو یم یسیمواد مغناط، کنند دایپ ییآهن ربا تیخاص

 یکیالکتر روش -3 روش القا  -2(  یمالش) تماس روش -1 : آهن ربا کردن اجسام یروشها

جهت  کیچند بار در  ،خیممیله آهنی مانند  کی یرا رو یدائم یآهن ربا کیاگر ی(  : مالش) تماس روش -1

و همه با هم   میکن یرا جهت دار ممیخ)میله آهنی( ذرات در حقیقت ما داریم  .شود یآهن ربا م خیم میبکش

 کند. جهت می شوند. به همین علت میخ خاصیت آهن ربایی پیدا می

 یآن را القا با ربا بدون تماسن آه لهیقطعه آهن به وس کیدر  یسیمغناط تیخاص جادیبه ا  روش القا : -2

 .مییگو یم یسیمغناط

 را شرح دهید.شکل روبه رو 

 .Nمی شود و سر دورتر قطب  Sآهن ربا، قطب  Nسر نزدیک تر به قطب  که یشود طور یاوّل آهن ربا م خیابتدا م

چون قطب های غیرهمنام همدیگر را جذب می کنند، میخ جذب آهن ربا می شود. همین اتفاق برای میخ های دیگر 

 نیز می افتد. یعنی میخ ها به گونه ای آهن ربا می شوند که قطب های غیر همنام آنها به هم نزدیک باشند.

ربا  است که توسط جریان الکتریکی تولید می شود و به محض این که آهن ربای الکتریکی نوعی از آهن روش الکتریکی :   -3

 جریان قطع شود، خاصیت آهن ربایی  از بین می رود.

 

بات



 

 
 

 :  یدائم یآهن ربا و یکیالکتر یآهن رباتفاوت 

را در مدار عوض  یباتر انهیپا یکه اگر جا یدارد. به طور یبستگ یکیالکتر انیبه جهت جر یکیالکتر یبان رآه Sو   Nقطب  -1

 شود. یعوض م زین یکیالکتر یآهن ربا  Sو  N یقطب ها یجا م،یکن

 کرد. ادیز ایکم  دو صورت توان یرا م یکیالکتر یقدرت آهن ربا – 2

 شود. یم شتریب یکیالکتر یآهن ربا یسیمغناط تیخاصشود،  شتریب چیپ میگذرنده از س انیجرهر چه الف( 

 شود. یم شتریب یکیالکتر یآهن ربا یسیمغناط تیخاصشود،  شتریب چیپ میس یدورهاهر چه تعداد  ب( 

)مدار وصل  آهن ربای دائمی  همیشه آهن ربا خواهد بود؛ اما آهن ربای الکتریکی تا زمانی که جریان الکتریکی برقرار باشد، -3

 می دهد. باشد( آهن ربا است و اگر جریان الکتریکی قطع شود، خاصیت آهن ربایی خود را از دست

کاربرد  ی و...سیمغناط لیجرثق ، زنگ اخبار،برقی)آیفون( در باز کندر ساخت وسیله هایی مثل : کاربرد آهن ربای الکتریکی : 

 دارد.

 انیجر یکیالکتر موتور یعنیچرخد.  یم یسیمغناط دانیم کیداخل  چیپ میس کیاست که در آن  یا لهیوسموتور الکتریکی : 

 . یا به عبارتی دیگر انرژی الکتریکی را به انرژی حرکتی تبدیل می کند.کند یم لیتبد )دورانی(یرا به حرکت چرخش یکیالکتر

 و ... کاربرد دارد. خودروها ،یآب یکولر ها ،یدر جاروبرق یکیالکتر یموتورها کاربرد موتور الکتریکی :

 .کند یم لیتبد یکیالکتر انیرا به جر یحرکت یانرژ یکیاست که بر عکس موتور الکتر یا لهیمولد برق وس : مولد برق

در مولد  یکند ول یحرکت م یسیمغناط دانیم کیداخل  چیپ میس کی یکیدر موتور الکتر تفاوت موتور الکتریکی و مولد برق :

 کند. یحرکت م چیپ میس کیدر داخل  (آهن ربا) یسیمغناط دانیم کیبرق 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 خلاصه فصل یازدهم : 

 بیاند که ترک یجامد و متبلورکانی ها  به موادی که معدنی هستند گفته می شود؛ یعنی در دل زمین نهفته هستند.کانی ها : 

 دارند. ینسبتاً ثابت ییایمیش

 انواع کانی ها و کاربردهای آنها :

 

 

 

که نشان  (پسیژ)وگچ  (تیهال) یخوراکنمک مانند : : برخی از کانی ها اطلاعات گذشته را در خود ذخیره می کنند .  1نکته 

 . آنهاست لیگرم و خشک در زمان تشک ییهواو  آب اوضاع دهنده

 یو فراوان شیآنها در برابر فرسا مقاومت و یداریمقدار پا ،یکان لیتشک طیمانند شرا یها به عوامل یکان یفراوانفراوانی کانی ها : 

 دارد. بستگی آنهادهنده  لیعناصر تشک

 : هاروشهای تشکیل کانی 

 مانند :  کانی های کوارتز و مسکوویتهنگام سرد شدن،   مذاب تبلور مواد -1

 مانند : کانی هالیت، شده ریسفرا یمحلول ها ریتبخ -2

 مانند : کانی گرافیتو واکنش با محلول های داغ،  و فشار گرما ریتأث تحت -3

 کنند. یآنها استفاده م یو نور ییایمیش ،یکیزیخواص ف ها از یکان ییشناسا یشناسان برا یکان:  2نکته 

 نیهمچن. دیبا اس یکان یریپذ واکنش مانند ییایمیخواص ش ؛یکان یرنگ و سخت، مانند شکل بلورخواص فیزیکی کانی ها :  3نکته 

 د.       شو یاستفاده م یشناس یکان ژهیو یها کروسکوپیها توسط م یکاننازک  مقاطعها هنگام مطالعه  یکان یاز خواص نور

، کانی نامهربان گفته می شود. انسان ضرر دارند یسلامت یبراو وجود دارند  عتیدر طب که ها یاز کان یبرخبه :  نامهربان یها یکان

                                                                                                                                                مانند : کانی آزبست )پنبه نسوز(

از  افیال نیکه ا یصورت در. وجود دارد یعیطب افالیبه صورت رشته  یکان نیا علت ممنوعیت استفاده از کانی آزبست چیست ؟

               شش وارهید و به شدهتنفس وارد شش ها  قیطر از و ... وارد هوا شوند قیضدحر یها لباس لنت ترمز،موادی مانند داخل 

 کنند. یم لیتبد یسرطان سلولهای)یاخته(به  را شش (اختهیسلول های )چسبند و  یم

 



 

 
 

بار، نام کاشف آن، به  نیاول یبرا یشدن آن کان دایمانند نام محل پ ییهاتوجّه به ملاک  ها با یکانی نام گذار نام گذاری کانی ها :

 می شود. و ... انجام ییایمیش بیرنگ، ترک ،ییآهن ربا تیها مانند خاص یخواص کان ایدانشمندان برجسته  نام افتخار

 شده اند. ینام گذار یرانیشناسان و دانشمندان ا نیبه افتخار زم ایو  رانیبار در ا نیاول یها برا یاز کان یبرخ ی :مل یها یکان

 نیاول زین تیرانیا یشده اند. کان ینام گذار نایس یو ابوعل یرونیب حانیابور به نام بیکه به ترت تیسنیو آو تیرونیب یها یکان مانند :

 .کشف شد رانیبار در ا

 )بر اساس ترکیبات شیمیایی( : ها یکان یطبقه بند

 شوند؛ یمذاب حاصل م در خود دارند و عمدتاً از انجماد و تبلور مواد( Si) میسیلیها عنصر س یگروه از کان نیاسیلیکات ها :  -1

 .تیمانند کوارتز و مسکوو

 .تیهمات و تیهال روزه،یهستند؛ مانند ف( Si) میسیلیها فاقد عنصر س یگروه از کان نیا غیر سیلیکات ها :  -2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 خلاصه فصل دوازدهم : 

  .شده اند لیتشک یچند نوع کان ای کیاند که از  یو جامد رزندهیغ ،یعیسنگ ها، اجسام طبسنگ ها : 

 انواع سنگ ها : 

  .شوند می حاصل مذاب مواد انجماد و شدن سرد از : نیآذر

  .ندیآ یبه وجود م یو فشردگ یو رسوب گذار یرسوب طیو حمل رسوبات به داخل مح شیدر اثر فرسا : یرسوب

 شوند. یحاصل م گرید یدر اثر حرارت و فشار از سنگ ها : یدگرگون

مواد  نیابه سنگهایی که به دلیل گرمای زیاد درون زمین به مواد مذاب تبدیل می شوند، ماگما گفته می شود.  ماگما )مواد مذاب( :

 هستند.داغ، متحرک و سرشار از گاز  ،یعیمذاب، طب

اطراف سبک تر است و به  ینسبت به سنگ ها اد،یداشتن گاز فراوان و حرارت ز لیماگما به دل های آذرین درونی :تشکیل سنگ 

 نیآذر یها سنگ بمانند و در همان جا سرد و متبلور شوند به یباق نیمواد مذاب اگر در داخل زم نیکند. ا یحرکت م بالا سمت

 گابرو. مانند : گرانیت و شوند یم لیتبد یدرون

 کند دایراه پ نیموجود در سنگ کره به سطح زم یها و شکاف ها یاگرمواد مذاب از راه شکستگ تشکیل سنگ های آذرین بیرونی : 

 مانند : ریولیت و بازالت شوند. یم لیتبد یرونیب نیآذر یسنگ ها به

 مقایسه سنگ های آذرین درونی و بیرونی : 

 

 

 

در ساختن ،ساختمان  ینما در ینییعنوان سنگ تز دلیل زیبایی و استحکام بالا، به و گابرو به تیگران کاربرد سنگ های آذرین :

راه  یساز ریز ،یبتون، جاده ساز هیدر ته نیآذری از خرده سنگ ها استفاده می شوند. ادبودی یساختمان و ساخت بناها کف، پله 

 شود. یاستفاده م آهن و...

 ینما ژهیبه و ساختمان یدر نما دیشناسان معتقدند از آنها نبا سنگ لیدل نیاند؛ به هم میاوران یها حاو تیگران از یبرخ : 1نکته 

 زیرا این سنگ ها رادیو اکتیو)پرتوزا( هستند. .شود بناها استفاده یداخل

 

 



 

 
 

و  انسان ژهیجانداران به و یها تیدما، فعال راتییمانند آب، باد، تغ یدر اثر عوامل نیسطح زم یگهامعمولاً سنتشکیل سنگ رسوبی :  

 ها، انوسیو باد به اق خچالی،  رودخانه لهیو قطعات خرد شده و مواد محلول به وس ذرّات شوند و به صورت یو خرد م ی... متلاش

با گذشت  یرسوب یها هیلا آورند. یرا به وجود م یرسوب یها هیشدن، لا انباشته هم یشوند و پس از رو یها حمل م اچهیدر و اهایدر

 .شوند یم لیتبد یرسوب یگهاسخت و به سن ،ییبالا یها هیوزن لا از یزمان و در اثر فشار ناش

 لایه لایه هستند -2فسیل دار هستند  -1 ویژگی سنگهای رسوبی :

 روشهای تشکیل سنگهای رسوبی : 

 یآهک های چشمه سنگ تراورتن در دهانه -مانند : قندیل های داخل غارهای آهکیبر اثر انجام واکنش های شیمیایی،  -1

 ، مانند : سنگ گچ، سنگ نمکدر اثر تبخیر آب دریاچه های گرم و کم عمق)سنگ رسوبی تبخیری(  -2

 ، مانند زغال سنگ از تجمع صدف، خرده اسکلت جانداران دریایی و یا بقایای گیاهی -3

رسوب  طیکه شرا ییمحل ها در شوند یکه با آب رودخانه جابه جا م یا افتهی شیمواد فرسا یبرخ:  سنگهای رسوبی آواری -4

کنگلومرا  مانند :  آورن یرا به وجود م یآوار یرسوب یها سنگ ،یشوند و پس از مدت نسبتاً طولان یم نیآماده باشد، ته نش یگذار

 و ماسه سنگ 

 :   تفاوت و تشابه دو سنگ کنگلومرا و ماسه سنگ

 است. زتریذرات، ر یماسه سنگ دارا یذرات درشت است ول یومرا دارالنگک : تفاوت

 اند. شده به هم متصل مانیبه نام س یهستند و ذرات آنها توسط ماده ا یآوار یهر دو سنگ رسوب : تشابه

ی)تهیه گچ و سیمان و تراورتن در ساختمان ساز یآهک یاز سنگها -2 نفت، گاز و زغال سنگ ریذخا -1اهمیت سنگهای رسوبی : 

 داشتن فسیل -4استخراج برخی از فلزات مانند آهن و آلومینیم  -3بنّایی( 

 مراحل ساخت آجر :

 سازند. یکنند و گل رس م یابتدا خاک رس را با آب مخلوط م - 1 

 .گردد لیگذارند تا خشک شود تا به خشتِ خام تبد یو م زندیر یمخصوص آجر م یگل رس را در قالب ها - 2

 شود. لیدهند تا به آجر تبد یدهند و حدود ده روز حرارت م یخشت خام را در کوره قرار م  -3

 عاملی که باعث تبدیل خشت خام به آجر می شود، گرما است. : 2نکته 

 نیزم داغ درون یگرما، فشار و محلول ها ریتحت تأث ،یمدت نسبتاً طولان یاز سنگ ها هستند که ط یگروه  سنگهای دگرگونی :

 تبدیل نوعی زغال سنگ به سنگ گرافیت -مانند تبدیل سنگ آهک به سنگ مرمر شده اند. لیتشک

 نیسنگ مرمر تزئ با معمولاً یارتیز یمکان ها یداخل یکف و نما -2 ساختمان یو نما یمجسمه ساز - 1 کاربرد سنگهای دگرگونی :

 مداد سازی -3 شود یم

  



 

 
 

 خلاصه فصل سیزدهم : 

به  تیو در نها زتریر شود سنگ ها به قطعات یاست که باعث م یستیو ز ییایمیش ،یکیزیعوامل ف جهینت یهوازدگهوازدگی : 

 شوند. لیخاک تبد

 کنند. یم منتقل نییکوه به پا بالای ازو ...  خچالیمثل باد، آب،  یرا عواملقطعات خرد شده سنگ ها  : 1نکته 

  شیمیایی -2فیزکی  -1انواع هوازدگی : 

 کند. رییآنها تغ بیتر بدون آنکه ترک کوچک سنگ ها به قطعات و ذرات یکیزیعبارت است از خرد شدن فهوازدگی فیزیکی : 

 سنگ به خاک. لیشود؛ مانند تبد یعوض م سنگ ییایمیش بیترک ،ییایمیش یدر هوازدگ :ییایمیش یهوازدگ

 انواع هوازدگی فیزیکی :

 تغییر دما در شبانه روز موجب انبساط و انقباض ناگهانی سنگ شده و آن را متلاشی می کند. : تغییرات دمای شبانه روز -1 

وقتی آب در شکاف سنگ ها نفوذ می کند، بر اثر سرما منجمد می شود و به علت  :یخ بستن آب در شکاف سنگها)عامل اصلی( -2 

 د.افزایش حجم، فشار زیادی به سنگ وارد کرده و سنگ را متلاشی می کن

و حیوانات با بالا آوردن  .شوند یشدن آنها م شکاف سنگ ها باعث خرد در شهیرشد ر قیهان از طر ایگ :گیاهان و حیوانات  -3

  ذرات زیرزمینی به سطح زمین آنها را در معرض آب و هوا قرار می دهند و دچار هوازدگی می شود.

حمل می شوند و سایش آنها که بیشتر ذرات ماسه هستند، با سطح سنگ برخورد مداوم باد و ذراتی که به وسیله باد :  باد -4

 موجب فرسایش آنها می شود.

برداشته شود، سنگ  نیریز یها هیلای فشار از رو ،ییبالا یسنگ ها شیاگر دراثر فرسا در سنگهای رسوبی :ورقه ورقه شدن  -5

 شوند. یاز هم جدا م ازیپوست پ هیشب و گردند یانبساط ورقه ورقه م لیبه دل نیریزی ها

 مهمترین عامل فیزیکی در فرسایش سنگ ها یخ بستن آب در شکاف سنگ ها می باشد.:  2نکته 

کند و با  ینفوذ م یآهک یها نیاست در زم دیاکس ید کربن یآب باران که دارا نقش کربن دی اکسید  در هوازدگی شیمیایی :

 آورد. یم ها را به وجودغار یآهک یانحلال سنگ ها

 .یغار آهک لیتشک - 3مانند شن وماسه،  یمصالح ساختمان لیتشک - 2خاک،  لیتشک -1 : یهوازدگ فواید

 ینواح یجاده ها دنید بیآس سنگ ها و زشیخرد شدن و ر - 2 ،یساختمان یترک خوردن سنگ ها -1 : یهوازدگ بیمعا

 ساختمان ها. ینما یآهک یانحلال سنگ ها -3 ،یکوهستان



 

 
 

در استان گیلان خاک بیشتری تولید می شود؛ چون به دلیل جود رطوبت بالای هوا واکنش شیمیایی بیشتری رخ می دهد  : 3نکته 

 که باعث تبدیل سنگها به خاک می شود.

 

از جایی به  جاذبه یروین ای خچالیباد،  ،یجار یآب هابه سائیده شدن سنگ ها و حمل و نقل آنها توسط عواملی مانند  فرسایش :

 جای دیگر فرسایش می گوییم .

                                                                                                                 یخچال ها :و باد با تفاوت جابه جایی سنگ ها و رسوبات توسط آب 

 دهیکش نیزم یکنند و فقط رو ینمبه هم برخورد کیهستند که داخل ک ییکنند، مثل کشمش ها یها حمل م خچالیکه  یرسوبات

  هستند. دار هیمعمولاً زاوشوند که  یم

مسافت حمل و شده اند. به طور کلی هر چه  گردتر حمل می شوند، لبه های تیز خود را از دست داده وآب یا باد توسط سنگهایی که 

 شوند. یم گردتر دهند و یخود را از دست م زیت یباشد، ذرات لبه ها شترینقل ب

 موادی که به وسیله آب یا باد از محلی به محل دیگر حمل و در آنجا انباشته می شود.نهشته : 

 ایذرات به داخل در نیا نکهیکند، پس از ا یحمل م ایدر ای اچهیرودخانه نهشته ها را به طرف در یوقتتشکیل لایه رسوبی : 

 .آورند یم را به وجود یرسوب هیو لا (زتریابتدا ذرات درشت، سپس ذرات ر)شوند  یم نیبراساس اندازه ته نش دندیرس

 به مجموعه تغییرات و تبدیل شدن سنگ های آذرین، رسوبی و دگرگونی به یکدیگر چرخه سنگ می گوییم.  چرخه سنگ :

رسوبی و سپس سنگهای رسوبی در اثر گرما و فشار به سنگهای دگرگون در این فرایند سنگهای آذرین در اثر فرسایش، به سنگهای 

د و این چرخه به همین شکل ادامه نتبدیل می شوند.در ادامه این سنگها ذوب شده و در اثر انجماد به سنگهای آذرین تبدیل می شو

 می یابد.

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 خلاصه فصل چهاردهم : 

ر حال اجسامی که از خود نور تولید می کنند. مانند : خورشید، لامپ روشن، شمع روشن، چوب د  اجسام منیر یا چشمه نور :

 )شعله ور(سوختن

اجسامی که از خود نوری ندارند، و نوری که به سمت آنها تابیده می شود را بازتاب می کنند. مانند : کتاب ، سنگ ،  اجسام غیر منیر :

 ماه، مداد و ...

 که در یستارگان نهمچنی ؛نورندسترده گچشمه از  ییها نمونه م،یکن ینور آنها مطالعه م ریکه ز یو لامپ روشن دیخورش : 1نکته 

 نورند. ینقطه ا یچشمه هاما قرار دارد، از جمله  از دوری نسبتاً  که در فاصله یلامپ روشن ایدرخشند  یشب م آسمان

 .نور به خط راست منتشر می شودانتشار نور : 

 دلیل برای اثبات انتشار نور به خط راست :چند 

 تشکیل سایه -3خورشید و ماه گرفتگی  -2عبور نور از لابه لای شاخ و برگ درختان  -1 

 شود.  یم دهیپرتو نور نام کرد، را که بتوان تصور ینور کهیبار نینازک ترپرتو نور : 

 ت.شده اس لیتشک یپرتو نور مواز یشمار یاز تعداد ب عمل نور در کهیهر بار : 2نکته 

 واگرا)دور شونده( -3همگرا)نزدیک شونده(  -2موازی  -1 انواع پرتوهای نور :

 

 ، آبجسم شفاف می گوییم. مانند : شیشه کند، یکه نور از آنها عبور م ییبه جسم هاجسم شفاف : 

شوند،  ینم دهیدهند و از پشت آنها اجسام به وضوح د یشده را عبور م دهینور تاب ازی که تنها بخش ییبه جسم هاجسم نیمه شفاف : 

 شیشه مات ،یمانند کاغذ پوست شود. یم شفاف گفته مهیجسم ن

  مانند : چوب ، زغال، سنگ جسم کدر می گوییم. شوند، یعبور نور م مانع که ییبه جسم هاجسم کدر : 

 یم هیآن سا به کهشود  یم جادیا یکیتار یدر پشت جسم، فضا ردگی قرار نورچشمه  کیمقابل  یهرگاه جسم کدر:   هیساتشکیل  

 .ندیگو

 اگر چشمه نور گسترده باشد، و به یک جسم کدر برخود کند علاوه بر سایه ، نیم سایه نیز تشکیل می شود.نیم سایه : تشکیل 

 

 

 

 همگرا واگرا موازی



 

 
 

 تشکیل سایه و نیم سایه : 

 

 

 

 خورشیدهنگام  .دهد یباشد، رخ م راستا کیدر  آنها و با ردیگ یقرار م دیو خورش زمین نیب ماه یوقتخورشید گرفتگی )کسوف( : 

 افتد. یم زمین یرو ماه هیرسد و سا ینم زمینبه  دینور خورش یگرفتگ

 

 

 یهنگام ماه گرفتگ .دهد یجهت باشد، رخ م کیدر  آنها و با ردیگ یقرار م دیماه و خورش نیب نیزم یوقتماه گرفتگی )خسوف( : 

 افتد. یماه م یرو نیزم هیرسد و سا یبه ماه نم دینور خورش

 

 

 

و به چشم ما  برگرددآنها  سطح از روشن لامپ مانند نورچشمه  کینور  که شوند یم دهید یهنگام ریرمنیاجسام غبازتاب نور : 

 نامند. یرا بازتاب نور م اجسام برگشت نور از سطح. برسد

 

تابند به صورت  یم را که به آن یمواز پرتوهایتخت، کاملاً صاف و هموار باشد، همه  نهیجسم، مانند آ کیاگر سطح بازتاب منظم : 

 نامند. یبازتاب را بازتاب منظم م نیا ،تاباند یبازم یمواز یپرتوها

 

تابد در جهت  ینور به سطح صفحه م یدسته پرتو مواز کی باشد، مانند کاغذ، اگرناصاف  یک جسمسطح وقتی  نامنظم : بازتاب

 نامند. یبازتاب را بازتاب نامنظم م نیا، تابند یمختلف و به طور نامنظم بازم یها

 

 پرده

 سایه
 سایهنیم

 ماه زمین خورشید

 ماه زمین خورشید



 

 
 

 قانون بازتاب نور : 

طبق این قانون، در همه سطح ها )هموار و ناهموار( همیشه زاویه 

 تابش با زاویه بازتابش برابر است.

 

 

 

 آینه کروی : آینه مقعر )کاو(، آینه محدب )کوژ( -2آینه تخت  -1 واع آینه :ان

چون می دانیم پشت آینه چیزی وجود ندارد، می گوییم به تصویری گفته می شود که پشت آینه تشکیل می شود و تصویر مجازی : 

 تصویر مجازی است.

 به تصویری گفته می شود که در جلوی آینه تشکیل می شود، مانند تشکیل تصویر روی پرده سینما تصویر حقیقی :

تصویر  -3. تا برابر استفاصله جسم تا آینه با فاصله تصویر  -2طول تصویر با طول جسم برابر است.  -1 ویژگی های آینه تخت :

 تصویر مستقیم است. -4مجازی است 

 

و بازتاب دهنده  یقلیآن ص یسطح درون م،یبپوشان وهیاز ج ینازک هیرا با لا کرویپوسته  کی یرونیاگر سطح ب آینه مقعر )کاو( : -2

 .ندیگو یکاو م ایمقعر   نهیصورت به آن، آ نی. در ابود خواهد نور

 ویژگی های آینه مقعر)کاو( : 

         نهیکه از آن جسم به سطح آ ییپرتوها قرار داشته باشد، نهیآ کیاز  دوریفاصله  در یهرگاه جسم کانون آینه مقعر)کاو( :

   قطع نهیکانون آبه نام  یرا در نقطه ا گریکدیشوند و  یکاو، همگرا م نهیپرتوها پس از بازتاب از آ نیاند. ا یمواز گریکدیتابند با  یم

 .کند یم

 به فاصله کانون تا آینه ، فاصله کانونی گفته می شود. : 3 نکته

 اگر جسم در فاصله کانونی )بین کانون تا آینه( باشد : 

 تصویر بزرگتر از جسم است. -2تصویر مجازی است.  -1

 اگر جسم خارج از کانون باشد : 

 تصویر بزرگتر از جسم است. -3)معکوس( است.  وارونهتصویر  -2تصویر حقیقی است.  -1

 کاسه چراغ اتومبیل ها -3چراغ قوه ها  -2 در دندان پزشکی  -1 کاربردهای آینه مقعر)کاو( :

 

 بازتابزاویه  زاویه تابش

 تابش پرتو
 بازتاب پرتو

 آینه

 خط عمود



 

 
 

 :  )کوژ(محدب  آینهویژگی های 

 ایدور  گریکدیاز  نهیپس از بازتاب از آ بتابند، (کوژه محدب )نیآ کینور به سطح  یمواز یپرتوها یوقت کانون آینه محدب)کوژ( :

 یگفته م (کوژه محدب )نیآی نقطه کانون مجاز نیبه ا. کنند  یم قطع را گریکدی نهیپرتوها در پشت آ نیشوند. امتداد ا یم واگرا

                                                                                                                                                                                                                  د.شو

 م است و در فاصله کانونی می باشد.، مستقیم و کوچکتر از جسصویر در آینه محدب )کوژ( همیشه مجازیت  : 4نکته 

                                                                           آینه بغل اتومبیل ها، آینه سرپیچ های تند جاده های کوهستانی ، ورودی پارکینگ هاکاربردهای آینه محدب )کوژ( : 

، از آنها در جاده های اینکه آینه های محدب اجسام را کوچک تر نشان می دهند و میدان دید را افزایش می دهندبه دلیل  : 5نکته 

 کوهستانی و ورودی پارکینگ ها استفاده می شود.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 خلاصه فصل پانزدهم : 

 نور می گویند.تغییر مسیر پرتو نور به هنگام عبور از یک محیط شفاف به محیط شفاف دیگر را شکست شکست نور : 

خود  ریبتابد، بدون شکست به مس یگریهر جسم شفاف د ای یا شهیش غهیت کینور به طور عمود بر سطح  کهیبار یوقت : 1نکته 

 درجه به یک جسم شفاف )مثلا شیشه( برخورد کند. 90. اگر نور با زاویه ای به غیر از دهد یادامه م

 شکست نور در محیط غلیظ و رقیق : 

 شود. یدور م ،شود از خط عمود بر سطح( قیرق طیمح)بخواهد وارد هوا  (ظیغل طیمح) شهیش نور از کهیبار یوقت

 

 

 

 

 شود. یشکسته م سطح نور به طرف خط عمود بر ۀکیبار شود، یم ظیغل یطیمح وارد قیرق یطینور از مح یوقت

 

 

 

 

 

 به معمولاً منشورهادارد. قاعده  ینور یها لهیدر وس یادیز کاربرد است که کیپلاست ای شهیشفاف از جنس ش یقطعه ا منشور :

 .شکل مثلث است

 ینور هنگام ورود از هوا به منشور، طور کهیبار

 .شود نزدیک دشود که به خط عمو یشکسته م

نور از منشور به  کهیهنگام خروج بار نیهمچن

 دورد شود که از خط عمو یشکسته م یهوا، طور

 شود.

 نامند. ینور م یرا پاشندگ دهیپد نیا. شود  یم هیتجز یمختلفی پس از عبور از منشور به رنگ ها دینور سف کهیبارپاشندگی نور : 

 .ندیگو یم دینور سف فیط د،سفی نور  دهنده لیتشک یمجموعه رنگ ها بهطیف نور : 

 

 

 



 

 
 

حاصل از  یدر رنگ ها د،یسف نور دهنده لیتشک یرنگ ها:  2نکته 

 .شوند یم دهید زیکمان ن نیرنگ

 

 

 

 و شتریب بنفش توسط منشور، رنگ  دینور سف یدر پاشندگ:  3نکته 

 می شود. کمتر شکسته رنگ قرمز

 عدسی واگرا )عدسی مقعر یا کاو( -2عدسی همگرا )کوژ یا محدب (  -1 انواع عدسی ها :

این نوع عدسی پرتوهای نور را در یک نقطه متمرکز می کند یا به عبارت  از لبه ها ضخیم تر است. وسط این عدسیعدسی همگرا : 

 دیگر پرتوهای نور را به یکدیگر نزدیک می کند.

  ساخت عینک، ذره بینکابرد : 

 را کانون عدسی همگرا می گویند. روشن لکهمحل تشکیل کانون عدسی همگرا : 

  به فاصله بین عدسی تا صفحه کاغذ )پرده( فاصله کانونی عدسی می گویند. فاصله کانون عدسی :

 

به عبارت  ایکند  یم واگرارا موازی نور  یپرتوها ینوع عدس نیا لبه های این عدسی از وسط عدسی ضخیم تر است.عدسی واگرا : 

  کند. یم دور گریکدی ازنور را  یپرتوها گرید

 

 

 

 کانون عدسی

 نور سفید
 منشور

 کانون عدسی


